



ORSZÁGOS RENDŐR-FŐKAPITÁNYSÁG
RENDESZETI FŐIGAZGATÓSÁG
Határrendészeti Főosztály

Cím: 1139 Budapest, Teve utca 4-6. 1903 Bp. Pf.: 314/15
Tel.: 443-5172, 443-5173/ 30080 Fax: 443-5174 / 30785
E-mail: hatarrendfoo@orfk.police.hu



Szám: 29000/8110- 7 /2015. ált.

**Dr. Pardavi Márta asszonynak,
Magyar Helsinki Bizottság
társelnök**

Budapest

Tisztelt Társelnök Asszony!

A Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság Szeged Határrendészeti Kirendeltségen (a továbbiakban: kirendeltség) a Rendőrség, az Egyesült Nemzetek Menekültügyi Főbiztossága Közép-Európai Regionális Képviselője (a továbbiakban: ENSZ Regionális Képviselő) és a Magyar Helsinki Bizottság (a továbbiakban: Bizottság) között fennálló, a menedékkérőknek a Magyar Köztársaság területéhez és a menekültügyi eljáráshoz való hozzáférését támogató kölcsönös együttműködés és koordináció módozatairól szóló Háromoldalú Megállapodás (a továbbiakban: Háromoldalú Megállapodás) alapján 2015. február 24-én végrehajtott monitorozó látogatásról készült jelentés tartalmának bármilyen formában történő közzététele során a Rendőrség alábbi véleményének közzétételére szíveskedjen intézkedni:

A Háromoldalú Megállapodás 2007. óta történő végrehajtása során eddig nem volt gyakorlata az eseti monitorozó látogatásokról készült jelentések publikálásának. A Háromoldalú Megállapodás keretében szerzett tapasztalatok nyilvánosságra hozatala éves jelentésben történt, amelyet a három együttműködő szervezet közösen készített.

A Rendőrség meglepve tapasztalta, hogy a Bizottság – ellentétben a Háromoldalú Megállapodás 6. pontjában foglaltakkal – minden előzetes tájékoztatás nélkül a 2015. február 24-ei látogatásról készült jelentést 2015. május 11-én honlapjára feltöltötte. Mind a jelentés ilyen módon történő nyilvánosságra hozatala, mind a jelentés szóhasználata, különös tekintettel az előállított személyek biztonságos elhelyezésére szolgáló helyiségek helyett következetesen használt „ketrec” szóra, méltatlan a szervezeteink között fennálló, eddigi korrekt együttműködéshez. Információink szerint a jelentés nyilvánosságra hozataláról az ENSZ Regionális Képviselő tájékoztatása sem történt meg, pedig a Bizottság a Háromoldalú Megállapodás alapján ezen szervezet nevében és megbízásából dolgozik.

A Rendőrség – a Bizottság véleményétől függetlenül és már a látogatást megelőzően is – folyamatosan vizsgálta a nagymértékű illegális migrációs nyomás minél humánusabb kezelésének lehetőségeit és számos intézkedést fogantatott és fogantat is a mai napig.

Annak érdekében, hogy az előállított személyek a lehető legrövidebb időt töltsék az előállítás helyén, továbbá az ügyintézési idő gyorsítása céljából a migrációkezelésben kevésbé érintett más rendőri szervektől jelentős humán erő, technikai eszközöket és gépjárműveket csoportosított át, illetve folyamatosan intézkedik a külföldiek továbbszállítására más megyei rendőr-főkapitányságokra, ahol az ott dolgozó állomány hajtja végre a külföldiek meghallgatását és regisztrációját.

A rendelkezésre álló, addig egyéb funkciót betöltő helyiségek átalakításával, konténerek bérlésével, sátrak felállításával a befogadó kapacitás bővítésére történt intézkedés. A Rendőrség nem rendelkezett olyan objektummal, ahol a naponta több száz, esetenként több, mint ezer főt meghaladó számú előállított külföldi megfelelő elhelyezése megoldható lett volna. Mivel a migrációkezelésben leginkább érintett Szeged Határrendészeti Kirendeltség (a továbbiakban: kirendeltség) objektumának befogadó kapacitása véges, ezért a Rendőrség vizsgálta az elfogott külföldiek azonnali beszállítását, elhelyezését, ellátását, pihentetését, tervezett, szervezett továbbszállítását lehetővé tevő, nagy befogadó kapacitású gyűjtőpont kialakításának lehetőségét. A gyűjtőpont kialakítására a kirendeltség közelében, Röszkén került sor, az épületet a Rendőrség annak tulajdonosától bérlte. A gyűjtőpont nagymértékben enyhíti a kirendeltség zsúfoltságát, megnyitásával lehetővé vált a kirendeltségen a sátorban történő elhelyezések megszüntetése és az, hogy a kirendeltségen csak annyi külföldi tartózkodjon, ahányan a jelenléte a gördülékeny ügyintézéshez szükséges, azonban nem okoz zsúfoltságot.

Mivel a kirendeltség adottságai azt nem teszik lehetővé, az eljárás különböző szakaszainál kialakított biztonságos őrzést lehetővé tevő helyeken közvetlen hozzáférést biztosító vizesblokk valóban nem áll az előállítottak rendelkezésére. Ugyanakkor a felállított mobil WC-k használatát az őrállomány folyamatosan és várakozás nélkül biztosítja. Abban a helyiségben, ahol a rendőrségi hatósági ügyintézésen már túljutott személyek a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatalnak történő átadásra, szállításra várakoznak, a vizesblokkhoz való közvetlen hozzáférést biztosított.

A külföldiek ellátásának rendszere a rendőrségi tapasztalatok alapján átdolgozásra került. A hatályos jogszabályok értelmében az előállítottak ellátását a személyi szabadság korlátozásának első 5 óráját követően kell biztosítani. Mivel a tiltott határátlépés miatt elfogott külföldiek esetében a személyi szabadság korlátozása meghaladja az 5 órát, a kirendeltségen az ellátás biztosítása nem az előállítás kezdetéhez igazodik, hanem valamennyi előállított ugyanabban az időpontban, 05.00, 10.00, 15.00, 20.00 és 24.00 órakor kap ellátást (étel, ital). Ennek a rendszernek a működése lehetővé teszi, hogy egyetlen előállított se maradjon ellátatlanul, és tekintettel arra, hogy az ellátás Szegeden és Röszkén is egy időpontban történik, azt a szállítások sem befolyásolják, az adott időpontban az ellátást a Rendőrség felügyelete alatt álló személy vagy Szegeden, vagy Röszkén megkapja. Az ebből a célból rendelkezésre álló szendvicseket a Rendőrség külső beszállítótól vásárolja, és annak összetétele igazodik a különböző vallási előírásokhoz (a felvágott baromfi húst tartalmaz). Az ivóvízzel ellátás személyenként, a fenti időpontokban, alkalmanként 1 db félliteres, szén-savmentes palackozott ásványvíz biztosításával történik azokon a helyeken, ahol a külföldieknek nincs közvetlen hozzáférése az ivóvízhez. A gyermekek és a nők speciális szükségleteinek kielégítéséhez szükséges táplálékok, eszközök, gyermekjátékok adományokból és rendőrségi beszerzésekből rendelkezésre állnak.

A Vöröskereszttel egyéb határrendészeti tevékenységek (pl. a határátkelőhelyeken a nagy forgalmú időszakok egészségügyi biztosítása) kapcsán évek óta rendszeres és folyamatos együttműködés kiterjesztése megtörtént az elfogott külföldiek ellátásában történő közreműködésre is, különös tekintettel a sérülékeny személyek ellátására. A kirendeltségen más szervezetek önkéntesei is rendszeresen segítik a Rendőrség munkáját adománygyűjtéssel és annak szétosztásával. Ezen túl a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság állománya a családban feleslegessé vált felnőtt és gyermekruhákat folyamatosan a kirendeltség rendelkezésére bocsátja az előállított külföldiek ruházatának cseréjére, kiegészítésére, pótlására. A Menedék – Migránsokat Segítő Egyesülettel (a továbbiakban: Menedék Egyesület) évek óta fennálló kitűnő munkakapcsolat eredményeként a partnerségben megvalósított, jelenleg futó, az Európai Visszatérési Alap által finanszírozott pályázat keretében naponta két szociális munkás van jelen a kirendeltségen, akik a civil jelenlét beépítésével tájékoztatást nyújtanak az eljárás menetéről, az előállított külföldiek lehetőségeiről, jogairól és kötelezettségeiről, ezzel segítve a külföldieket abban, hogy azonosuljanak eljárási helyzetükkel. A civil jelenlét hozzájárul a külföldiek megnyugtatásához, a feszültség csökkentéséhez. A szociális munkások jelenléte nagymértékben segíti a különleges bánásmódot igénylő személyek beazonosítását, az egészségügyi beavatkozást igénylő személyek minél korábbi ellátását. A kirendeltségen orvosi és egészségügyi vizsgáló helyiséget, fertőtlenítő zuhanyzót is magába foglaló egészségügyi áteresztő pont rendszerbe állítására került sor. A megfelelő egészségügyi ellátás biztosítása érdekében a nap 24 órájában egészségügyi asszisztens van jelen, és szükség esetén a megyei rendőr-főkapitányság orvosa, valamint az Országos Mentőszolgálat értesítése soron kívül megtörténik.

A családok egységére, a velük való bánásmódra a Rendőrség kiemelt figyelmet fordít, a végrehajtó állomány ezzel kapcsolatos feladatainak ellátását iránymutatás kiadásával segítette. Az iránymutatást valamennyi migrációkezeléssel foglalkozó rendőri szerv megkapta, és annak tartalma kiterjed a különleges bánásmódot igénylő személyek fogalmára, az elfogáskor és a személyi szabadság korlátozásának ideje alatt ajánlott bánásmódra (a családok egységének megőrzése, soron kívüli szállítása, a velük kapcsolatos eljárások lefolytatásának elsődlegessége, különleges szükségleteinek biztosítása stb.)

A külföldiek tájékoztatása, az örök és az előállítottak közti kommunikáció megkönnyítése érdekében, a szükséges információkat tartalmazó tájékoztatók több nyelven rendelkezésre állnak, illetve a kirendeltségen képes tájékoztatók (piktogramok) vannak kihelyezve (ellátás rendje, WC használat, regisztráció, orvos kérése, segítség kérése stb.). Az interkulturális környezetben történő helyes feladatellátás szolgálatba lépéskor az érintett állomány eligazításának rendszeresen a részét képezi. Az eligazításokon heti egy alkalommal a Menedék Egyesület kirendeltségen dolgozó munkatársai külön foglalkozást tartanak.

A Háromoldalú Megállapodásban foglaltak alapján a Rendőrség az ENSZ Regionális Képviselő, illetve a Bizottság kiadványainak elhelyezését vállalta, azok tartalmának felülvizsgálata nem tiszta, a Bizottság elérhetőségeinek, kiadványainak aktualizálása, cseréje, pótlása a Bizottság feladata, amelyben a Rendőrség kérésre közreműködik. A Bizottság Háromoldalú Megállapodásban jelenleg megbízott monitorozó ügyvéde 2011. óta havi rendszerességgel végez látogatásokat a kirendeltségen, ahol a Bizottság egyéb munkatársai is többször jártak, így számtalan lehetőségük volt a megfelelő kiadványok rendelkezésre bocsátására, az általuk szükségesnek tartott információk aktualizálására.

Kérem, hogy az évek során kialakított jó munkakapcsolat fenntartása, a további közös munka sikere érdekében a továbbiakban a Bizottság a Háromoldalú Megállapodás alapján létrejött munkacsoport által kialakított eljárási rendtől eltérő módon történő közzétételek előtt a Háromoldalú Megállapodás 6. pontjában foglaltaknak megfelelően járjon el. Tekintettel arra, hogy a Rendőrség és a Bizottság között több, különböző tárgyú együttműködési megállapodás alapján folyik tevékenység, javaslom munkatársai figyelmét felhívni, hogy a különböző megállapodások az együttműködésre vonatkozóan eltérő eljárási rendet fogalmazzanak meg.

Budapest, 2015. május „23 „.



Tisztelettel:

Vas Gizella r. ezredes
rendőrségi főtanácsos
főosztályvezető u.